# 观念一变天地宽

#### -理塘县藏坝乡解放思想促脱贫

#### ■叶强平

3月19日,理塘县藏坝乡把 "思想大解放、能力大提升、工作 大见效"大讨论活动开到了集体 牧场的草坝上,乡、村干部积极为 牧旅结合献计出策。

"其实在藏坝乡,思想解放 从去年就已经开始了,率先在全 县成立了集体牧场,现在我们要 进行第二次解放。"藏坝乡党委 书记健康说,牦牛养殖合作社已 见到收益,这些都是解放思想带 来的成效。

藏坝乡在理塘是出了名的穷 乡,7个村有6个是贫困村,有些 村民忍受不了贫穷举家搬迁至县 城另谋出路。2016年,脱贫攻坚 正式在该乡拉开帷幕。带领村民 脱贫奔康是乡党委、政府义不容 辞的责任,靠什么脱贫、从哪里打 开突破口? 乡上发动干部群众出 点子、想办法,成立养殖合作社的 思路逐渐形成。

建集体牧场,亚中村民土登 首先表示怀疑,九十年代的集体 牧场后来不是垮了,万一牛死了 就血本无归,成立后会不会变成 私人的?这些问题,不光村民连 干部也犯疑。

为村民脱贫,等不起、拖不 得,健康首先在乡干部中统一思 想,不杀出一条"血路",村民也许 永远错过脱贫机会。22个干部思 想统一了,干部们就分赴各包村 做思想工作。一家投一头牦牛成 本不高,建明白账、给牦牛买保 险,给村四职干部开了20多次会, 召开了5次群众大会,村民的思想 疙瘩逐渐解开,93%的村民同意建

2016年4月,藏青扎喇高原 牦牛养殖合作社正式成立。采购 牦牛,乡上只监督,由村四职干部 和村民代表负责,合作社理事长 由村民推选,制定了合作社章 程。去年底,合作社卖了46头牦 牛、新生小牛116头、全乡468户 每户实现分红493元,甲空村依 靠集体牧场等收益实现整体脱 贫,今后还将继续受益。搬到具 城找不到门路又回到乡上集体牧 场放牛的信乃村民降央曲批今年 四月份就要领4万元工钱了。他 说:"村民们都认可这个'牦牛银 行',投入的牛还在增长,分的红 也已到手了,看来思想观念不转 变真不行。"

今年3月,"思想大解放、能 力大提升、工作大见效"大讨论活 动在藏坝乡轰轰烈烈开展,乡上 想把集体牧场4千亩草场扩大到 10万亩,适度扩大养殖规模,向 村民征求意见,没想到村民们主 动打破地域界限,把自家草场都 "解放"了。健康说:"村民视草场 如生命,以往为争草场经常发生 纠纷,没想到这次村民的思想解 放得这样快,关键是村民看到了 成效。"据甲空村村支部书记、藏 青扎喇高原牦牛养殖合作社理事 长介绍,今年集体牧场的牛发展 到700头没有问题。

为把集体牧场做大做强,藏 坝乡主动找差距、添措施,进一步 解放思想。下一步,该乡将依托 濯桑综合服务区,探索牧旅结合 的路子,从服务区修一条3公里 通畅公路到集体牧场,让游客体 验牧民生活,放牧、骑马、转寺庙, 饿了吃特色藏餐、累了洗露天温 泉,还可了解宗教文化。用健康 的话说:现在我们干群的思想解 放了,干什么都顺手。

### 凝神聚气转作风抓发展

2月17日,州委召开"思想大解放、能 力大提升、工作大见效"动员部署会,刘成 鸣书记找准全州干部队伍中的沉疴顽疾和 症结所在——"视野狭窄的'小气'、自甘落 后的'暮气'、以苦居功的'骄气'、不讲原则 的'义气'、作风不实的'浮气'、消极怠工的 '惰气'"如醍醐灌顶、当头一棒唤醒梦人, 也唤醒了甘孜广大干部。

视野决定思路,思路决定出路。视野狭 窄则默守陈规,默守陈规则固步自封。当今 社会是一个开放大气的世界,多元化结构, 大数据信息时代,需要我们广泛学习,拓宽 视野谋划发展、借助外力助发展。摒弃视野 狭窄的"小气",增强对外开放合作的"大 气",就是要克服过去那种自以为是、画地为 牢、孤芳自赏的"小家子气",养成张扬开放、 为我所用、合作共赢的"胸怀大气"。为甘孜 的发展广开言路、广纳百谏、广搭平台、广找 出路已成为我们的不二选择。

甘孜的发展要有你追我赶、舍我其谁 的"朝气",必需抛弃自叹不如、不思进取、 禁足不前的"暮气"。"两个百年"目标、同步 全面小康目标不容我们能有丝毫懈怠,要 将"暮气"换"朝气"需要建立健全鞭策后 进、激励先进,有为者有位、为担当者担当 的激励机制。让一心将精力扑在工作上的 干部不再心寒,不再"吃亏",不让投机钻营 者有利可图,也不让坐而论道者指手画脚, 而是让把责任和使命扛在肩上务实工作的

干部能大有作为、有大作为,这样的"朝气" 定将换来甘孜的欣欣向荣,百舸争流

我们与其他兄弟市州相比近些年差距越 拉越大的原因抑或理由,我们可以找一箩筐、 几箩筐,但那都是自欺欺人、自圆其说,关键 在于我们自己贻误发展机遇,凭老办法、老经 验谋略办事,工作上见子打子,缺乏宏观谋划 全局,事业整体推进的机制体制。以苦居功 的"骄气"与"娇气"正在一定程度上成为我州 干部的"地方病"和"标签",殊不知这正是我 们被他人远远甩在身后的最大内因。不在沉 默中爆发,就在沉默中消亡! 只有激发追赶 跨越的"勇气"和"智慧"才能在当前的机遇与 挑战中化茧成蝶,后来居上。

从中央、省委巡视组通报的各地在管 党治党方面存在的问题都有一条:"拉帮结 派、搞团团伙伙",这说明有部分党员领导 干部党性不纯,原则性不强,用家族、宗族、 朋友情代替组织原则和大局,进而影响地 方政治生态。细细想来这种工作中事业上 的"讲义气",是将公权作为私人的资源,暗 地钱权交易,实现"个人利益""圈子利益", 破坏了社会的公平正义,对人民群众和国 家的利益造成重大影响和损失,甚至是党 的执政基础。时代在进步,制度日趋完善, 权力被监督,"讲义气不讲原则"的空间必 将急剧萎缩,无可行之道。

毛主席说:"世界就怕'认真'二字,共产党 最讲认真"。说的就是共产党员践行宗旨要做 到真抓实干、脚踏实地,然而,实际工作中,我 州部分干部却不同程度呈现出以会议贯彻会

议、文件落实文件,遇到问题绕道走,作风飘 浮、摆花架子、不干实事等弊病。更与"三严三 实"要求的严修身用权律己,实谋事创业做人 相距甚远,工作浮于表面、成绩源于浮夸、问题 解决浮浅、作风改造浮躁,林林总总的"浮气" 已经成为我们工作推进不力,干部能力不强, 工作成效不佳,事业发展不显,群众认可不高 的主要诱因。真抓实干、踏石留痕、抓铁有印, 唯有摒弃作风不实的"浮气",增添担当实干的 "生气",才能从思想和行动上解决问题,变被 动为主动,形成"敢干事、想干事、快干事、会干 事、干成事"的良好局面。

惰性是人与生俱来的不易改变的本 能,在工作中"惰气"常常表现为:习惯于老 做法、老方式,不愿接受新事物、新方法;干 事做事迟迟不行动,一拖再拖;更不会做富 有创新、充满挑战的事;消极悲观、论调狭 隘落后;懒散拖沓、推磨绕扯。工作上的 "惰气"其本质是缺乏责任感、使命感与担 当精神,轻则影响自己和身边人的斗志与 激情,重则关系到地方的经济社会发展战 略大局。如若我们都能摒弃消极怠工的 "惰气",增强主动作为的"锐气",真抓实 干,以"功成不必在我,建功必须有我"的责 任担当,以"为有壮志冲霄汉,敢叫日月换 新颜"豪迈锐气积极投身工作,甘孜的跨越 追赶必将生机勃发、一日千里。

摒弃小气、暮气、骄气、义气、浮气、惰 气"六气",形成浩然正气、新风正气,凝神 聚气转作风、抓发展,甘孜的明天将在我们 的手中走向辉煌。

### 大讨论活动 机太 DATAOLUNHUODONGDONGTAI-

#### 州直机关工委除"六气"助推党建工作

本报讯(州直工委宣传部)按 照"思想大解放、能力大提升、工 作大见效"大讨论活动部署。州 直工委在认真做好前期动员工作 的同时,分阶段进行了大讨论活 动,并将此活动纳入了党委、支部 学习的重要议事日程。目前已进 入此次大讨论活动第二阶段,通 过大家查找差距,进一步明确了 工作方向,形成了未来5年机关党

握机关党建新要求,不断增强机 关党建工作合力。 压实党建责任。增强各部门 (单位)党组(党委)全面从严治党 的政治责任,坚持把抓好党建作 为最大政绩,进一步完善党组(党

委)主要负责同志负总责、机关党

委协调推进、支部书记履行"一岗

建问题清单及下步整改清单,着

力从除"六气"上下功夫,准确把

双责"的机关党建工作格局。 强化专项督查。整合各级机

关党(工)委工作力量专项督查抓 好机关党建工作,重点督查贯彻 落实《中国共产党党和国家机关 基层组织工作条例》的情况,以及 贯彻落实中央和省委、州委关于 机关党建重大部署的情况,督查 结果要向同级党委报告,向部门 (单位)党组(党委)反馈。形成机 关工委、机关党委、基层党支部联 述联评联考机制,每年定期开展

突出队伍建设。加强机关党 务干部队伍建设,加强实践锻炼, 推进轮岗交流,建设一支政治坚 定、业务过硬、纪律严明、爱岗敬 业的党务干部队伍。

加强理论研究。推进机关党 建智库建设,聚焦全面从严治党 四川实践开展课题攻关。加强机 关党建宣传工作,建好宣传阵地 和宣传平台,展示机关良好形象、 展示机关干部风采。

#### 州外事侨台办 开展大讨论知识竞答

本报讯(州宣)为丰富大讨 论活动内容,寓教于乐提高活动 实效,日前,州外事侨台办组织 开展了大讨论知识竞答活动。

本次活动内容涵盖了党 规知识、州情和大讨论活动相 关知识,题目选自《中国共产 党廉洁自律准则》和《中国共 产党纪律处分条例》以及相关 会议精神,以必答题、抢答题 等环节进行。

大家纷纷表示,通过开展 此次融知识、教育、实用及趣味 为一体的知识竞赛活动,获得 了一次直观生动的教育,重温 了党章和党纪党规,深入了解 了州情,对大讨论活动的意义 有了更加深刻的认识,深受启 发和教育,激发了大家热爱甘 孜、建设甘孜的热情。

### 反思差距 鼓舞斗志

州委开展"思想大解放、能力大提升、 工作大见效"大讨论活动,这是让我们转变 思想观念,改进工作作风,提高能力素质的 一次好机会,特别是作为我行目前的主要 力量——青年员工,更应该在此次大讨论 活动中,提升站位和服务三农的大局意识, 反思差距,鼓舞斗志,以新的作为与全行拧 成一股绳、汇聚成一股气,为实现同步全面 建成小康社会贡献自己的力量。

转变思想观念,做好打硬仗、吃苦拼搏 的思想准备。青年员工要有使命感,特别是 家国情怀。农发行是政策性银行,与商业银 行的文化不一样,我们干的事情都是为了国 家,在实现自我价值的同时也在为国家出 力,是一种担当。我们提供的是公共产品或 者准公共产品,是为老百姓服务的,这个情 怀很重要。青年员工一定要树立正确的世 界观、人生观、价值观,打牢理想和精神支 柱,心存家国情怀,讲政策顾大局,提升站 位,支农报国,以新的担当和新的作为在农 发行新一轮改革发展中添砖加瓦。

改进工作作风,练就过硬本领。现在 农发行的业务不断延伸,许多都是我们原 来没有接触到的,需要的知识也是我们大 部分人都不具备的,所以,青年员工一方面 要把现在的本职工作做好,敢于挑起重担, 不拈轻怕重,另一方面要进一步拓宽知识 领域,进一步提高水平,迎接新的挑战,完 成新的任务。青年员工必须改进工作作 风,不仅做到爱岗敬业,关键是要敬业专 业,成为本专业本岗位的行家里手。

提高能力素质,奋力开拓进取。青年员 工必须加倍珍惜大好时光,在"专"字上下深 功夫,勤于学习,善于专研,在实践中摸索规 律,在实践中总结经验。在本职岗位上首先 要把规章制度和政策办法多翻翻、多看看, 真正做到把政策吃准、吃透,必须边学习,边 思考,学以致用,用以促学,学用相长。我们 除了要在学习中提升,关键还是要不断提升 自己的能力素质,在实干中成长。要用爱 心、恒心去、责任心去干工作。农发行正值 改革之际,作为青年员工应在平凡的工作中 做到"五多五少"。"五多"就是在个人修养方 面,做到正能量多一点,学习时间多一点,在 集体团队中,做到责任感多一点,团队意识 多一点,奉献精神多一点。"五少"就是抱怨 少一点,不良情绪少一点,个人问题考虑少 一点,不愿担当心态少一点,推诿敷衍情况

还要学会守规矩、守纪律。青年员工 必须要做到心中有戒,把党纪党规和各项 规章转化为日常行为重要规范,不断增强 行为自觉,做到内化于心、外化于行,做自 觉遵守党纪党规的先锋模范。

在"思想大解放、能力大提升、工作大见 效"大讨论活动中,青年员工特别是青年党员 必须以"做合格党员、当干事先锋"为标准,积 极投身于大讨论活动中,继续深入学习刘成 鸣书记的重要讲话,对照先进找差距,清醒认 识到自己的不足,砥砺意志品格,严格要求自 己,充分发挥出青年员工的生力军作用。



## 赠人玫瑰手留余香

述职评议考核。

白玉县文群芳家庭家规故事

文 文群芳家庭 %的家规:



## ■文/图由州委宣传部提供

"慈母手中线,游子身上衣",我的慈母有很 多孩子,有的孩子不会说话、有的孩子听不见声 音、有的孩子看不见光明,但是不管孩子们的情 况是怎样的,母亲都会一视同仁,都倾注了自己 满满的爱心。2009年,一次偶然的机会,我的母 亲开始关注志愿者活动。2010年,她去了一个 孤儿院进行义诊,从此,她就踏上了志愿者这条 助人为乐的道路。

有人说:"志愿者,是一项只有付出没有收 入的工作。"母亲却说:"有的事情,不能用金钱 来衡量它的价值。我现在退休在家,能发挥余 热,我觉得很充实。"2011年,母亲资助了一位患 脑部疾病的孤儿,每天陪着他学习,引导他积极 面对生活,孩子的疾病开始有了好转。

2013年,母亲用半年时间绣完了一副很大 的十字绣,有人出高价购买,母亲却一直不舍 得卖。一天,有一个商人登门对母亲说,他愿

意帮助孤儿院修建阳光棚、洗澡堂。条件就是 要母亲绣的那幅十字绣,母亲毫不犹豫就答应 了他。两个月后,孩子们终于用上了洗澡堂, 母亲却因为绣图,视力减弱而戴上了眼镜。期 间,母亲还每年都会去养老院帮助孤寡老人, 为她们洗澡、洗衣服、修剪指甲。

母亲关爱孤儿、孤寡老人的事情,逐渐感 染了身边的人,有人对她竖起了大拇指,赞扬 她。我作为他的儿子,也暗下决心,一定要向 母亲学习,用母亲时常教育我的话:"莫以善 小而不为",从日常小事做起,做一个助人为 乐的好干部、好党员。

这就是我家的故事,它让我懂得了一个 人要学会己所能及的付出,才能收获更多的 精神食粮。



### 道孚县力推提案办理落实

本报讯(县政协办)道孚县第 十三届政协委员会第一次全会闭 幕后,县政协全面梳理政协委员 提案,并将提案呈县委、县政府。 该县县委书记对53件提案进行 了仔细阅读,并对其中41件提案 作了重要批示。县委书记亲自阅 批提案,高位推动提案办理落实 在该县尚属首次,有力增强了提 案工作的权威性。

政协提案是政协委员履行政 治协商、民主监督、参政议政职能 最直接最有效的方式。办理政协 委员提案,对促进社会政治稳定、

县域经济发展具有十分重要的作 用。一直以来,道孚县委、县政府、

县政协领导都高度重视提案工作。 在提案交办、协办、督办过程 中,该县政协进一步密切与县委、 县政府的联系协作,形成协调有 力的提案工作机制,对人民群众 热切关注的热点难点问题进行深 入调研,全面提高提案办理过程 中的跟踪服务质量,积极探索做 好提案工作的新方法新途径,不 断完善机制,提升提案质量、办理 质量和服务质量,真正发挥提案 作用,服务道孚发展。

### 九龙县检察院送法进校园

本报讯(县委宣传部)为增强 青少年的法治意识,有效预防青少 年违法犯罪,保护青少年合法权 益,近日,九龙县检察院组织开展 了"送法进校园"活动。

活动中,该院检察官结合工 作实践,分析了当前青少年违法 犯罪的现状、特点和原因及未成 年人不良行为的类型及危害,并 以日常校园生活中频发的一些不 良行为及有关未成年人以身试 法、误入歧途的典型案例对在场 学生进行了深刻的启迪和教育, 并就如何预防犯罪和加强自我防

范进行具体指导,教育学生如何 知法、守法,遵守法规,提高安全 防范意识,自觉抵制各种不良行 为,远离违法犯罪。讲座结束后, 检察官还通过法律知识抢答的方 式与学生们进行了互动交流,现 场气氛轻松活跃。

此外,为确保法制教育的广泛 性,更好的为青少年宣传法律知 识,该院结合《预防未成年人犯罪 法》及相关法律法规,制作了以"防 止校园欺凌和校园暴力"、"我被青 春撞了一下腰"等为主题的法律宣 传展板在学校展出。

### 用双脚丈量责任

#### ■顾伯冲

"用双脚丈量自己的责任。"前 不久参加一个会议,谈到抓落实时, 有人说了这样一句话。充满质感的 话语,道出一个朴素道理:责任是靠 实干来呈现的,越是责重山岳,越需 要激发埋头苦干的实功、砥砺滴水 穿石的韧劲。

《庄子·逍遥游》中说:"名者,实 之宾也。"先有实干,后有名声,如果 没有实干、实绩、实效作支撑,名声不 过是虚名。功成名就向来是许多人 追求的目标,但如果一开始就奔着名 誉去,用尽心思却可能"有心栽花花 不开"。更重要的是,是实效还是"虚 效",糊弄不了明眼人。做虚功、务虚 名,肯定得不到老百姓的由衷掌声。

用双脚丈量责任,方知责任的

分量。习近平总书记谆谆告诫,干 部就要有担当,有多大担当才能干 多大事业,尽多大责任才会有多大 成就。"不做百姓不知百姓难,不做 青天不知青天苦。"下几次基层就能 发现,只有到了基层一线、百姓中 间,才能真正知道身上的责任意味 着什么,手中的权力应该用来做什 么。看看那些百姓交口称赞的好干 部,枝叶关情的公仆情怀、真抓实干 的务实姿态,靠装是装不出来的。 迈开步子、俯下身子,方能实现自己 的个人价值与社会价值。

俗话说,穿袄提领子,牵牛牵鼻 子。用双脚丈量责任,是为了把落实 抓到点上。迈开双脚走到群众家中、 田间地头,走到靠想象所不能到达的 地方,切身体验群众生活中的酸甜苦 辣,才能得到启发、汲取营养、获得智

慧。在深入分析研究的基础上,拿出 符合上级政策、切合本地本部门实际 的招数,才能使各项工作思路和举措 抓到点子上。迈开双脚到广阔天地 中打拼,借助群众的慧眼及时发现履 职尽责中的不足与短板,保持务实理 性的精神状态,从而达到"为者常成、 行者常至"的境界。

"头用来梦想,脚用来实践", 对有些人而言,世界上最远的距离 不是从天涯到海角,而是从头到 脚、从梦想到实践的距离。履职尽 责务求实效,做起来并没有想象中 那么简单容易,必须过好三道关: 第一道是利他关,真正把群众而不 是把自己摆在内心中;第二道是恒 常关,以"功成不必在我"的胸襟做 好长远工作,久久为功,善始善终; 第三道是垂范关,落实不能停留在

文件里、号召上,而应体现到身先 士卒、率先垂范上,一级带一级,一 级抓一级,以身作则促使各项任务 得到贯彻落实。

今年全国两会上,就有许多用 双脚丈量责任的表率。有的代表委 员连续7年盯住电信诈骗犯罪不断 建言献策,如今许多举措已经上升 为国家政策。有的代表委员不辞劳 苦调研土壤改良和土壤污染治理, 不少建议被土壤污染防治行动计划 采纳。我们把落实紧紧抓在手上, 拿出"千磨万击还坚劲"的实干精 神,诠释"一片冰心在玉壶"的恒久 信念,定可以用改革发展实效托举 起全面小康未来。

新评•世语

★欢迎提供新闻线索 电话: (0836) 2835756 电子信箱: gzrb@gzznews.com